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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-jtévesztese.)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

irasbeli vizsga 1012 2/20 2013. majus 8.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalin az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:
- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
- ha ez az oOsszpontszim tértszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.

Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztadsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
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amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értekelése a javitokules felhasznaldsaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai €s kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhaszndlasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megéallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes kortien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4—6 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédo miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldd (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javi-
tasban a miiveletek ¢€s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid fela-
datok esetében a Tajékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben és
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhatd.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolddik, akkor a koztiik
1év6 szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatok (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 €s 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhato 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozdsa
2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgaz6 altal elért tartalmi pontszam magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgdzo legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetOség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriillményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazés értelmes mondatokbodl allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha t6bb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirdsi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbol 4ll6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hianyzik).

A szdveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

irasbeli vizsga 1012 6/20 2013. majus 8.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa 4t vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd

irja be a feladatlap utolsé oldalan az 6sszesito tablazat megfelel6 rovataiba:

- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba!

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az 1. és a Il. 6sszetevoben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Elérhetd | Elért

Szempontok

pont
Feladatmegértés 4
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszt valaszt igénylo feladat

Elérhetd | Elért

Szempontok pont
Feladatmegértés 8
T4jékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 42

OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. A romai koztarsasag valsaga (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont.)

a) Sulla
b) Caius Gracchus
c) Marius

d) Spartacus

2. Az oszmin héditas (Osszesen 4 pont.)
a) Konstantinapoly (Elfogadhato még: Bizanc.) (1 pont)
b) 1453 (1 pont)

gyOztes fél vesztes fél
allam ¢) Oszméan vagy Torok Birodalom | d) Bizdnc(i Birodalom)

(0,5 pont) vagy Keletromai Birodalom (0,5 pont)
uralkodo6 neve | e) (II.) Mohamed (0,5 pont) f) Konstantin (0,5 pont)

3. Kozépkori magyar varosfejlodés (Elemenként 0,5, 6sszesen 4 pont)

szabad kirdlyi varos banyavaros mezOvaros

a8 ¢ € b,d, f,h

(A helyes valaszok eltéro sorrendben is elfogadhatok.)(Elfogadhato még, ha a ¢) betiijelet a
vizsgdzo nem a banyavaros, hanem a szabad kiralyi varos oszlopaba irta.)

4. Barokk (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont.)

| Barokk miialkotasok: [e¢,d, e, f |
(A helyes valaszok eltéro sorrendben is elfogadhatok.)

5. Mohacsi csata (Elemenként 1, 6sszesen 3 pont.)

a) II. Lajos
b) Jagello
c) A barok és a koznemesség a kiraly hadba hivo parancsa ellenére vonakodtak

gyllekezni a magyar tdborba (Mds helyes valasz is elfogadhato.)

6. Az alkotmanyossag (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont.)

a) parlament vagy orszaggyiilés

b) hatalommegosztas vagy hatalmi 4gak megosztasa / szétvalasztasa vagy fékek és
ellenstlyok

¢) képviseleti (rendszer) vagy kozvetett demokracia

d) valasztdjog vagy szavazati jog (Elfogadhato még: valasztas / szavazas.)

7. A dualizmus gazdasaga (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont.)

Allitas Igaz Hamis
a) X
b) X

¢) X

d) X
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8. A gazdasagi vilagvalsag jelenségei (Elemenként 0,5, 6sszesen 4 pont.)

a) a haborts szallitasokbol hasznot hiizé Egyesiilt Allamok
b) Nagy-Britanniaban

] Franciaorszagban

d) visszafogtak

e) elbocsatottak a munkasokat és hivatalnokokat

) a szabad verseny elvének abszolutizalasaval

g) be kell avatkoznia

h) a kereslet fokozasaval

9. Magyarorszagi nyilas mozgalom (Osszesen 4 pont.)
a) torténelmi Magyarorszag vagy Karpat-medence vagy Nagy-Magyarorszadg (1 pont)
b) csak az orszagos szamaranyuknak megfelel6en lehetnének jelen a kiilonb6z6
foglalkozasi agakban (1 pont)
¢) javitana: részesedés a profitbol vagy nyugdijjogosultsag (0,5 pont)
rontana: szakszervezetek megsziintetése vagy sztrajkjog eltorlése (0,5 pont)
d) fasizmus, nemzetiszocializmus (vagy nacizmus) (Elemenként 0,5 pont.)
(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, amennyiben helyesek, ill. mas helyes
megoldas is elfogadhato.)

10. A hataron tali magyarsag (Elemenként 0,5, 6sszesen 3 pont.)
a) Magyarorszag / Magyar Kiralysag (Elfogadhato még: Osztrak-Magyar-Monarchia.)
b) Csehszlovakia / Csehszlovak Koztarsasag (Elfogadhato még: a feladathoz tartozo —
forrasként atvett — térkép jelmagyardzataban szerepld hibds évszam miatt: Magyar
Kiralysag / Magyarorszag. [A térkép ebben a formaban megtalalhato: Romsics
Ignac: Magyarorszag torténete a XX. szazadban, Osiris Kiado, Bp., 2010. 250.
oldal.] Csehszlovakia likvidalasanak helyes datuma 1939. marcius.)
¢) Szlovékia és Magyar Kiralysag / Magyarorszag
d) Csehszlovékia / Csehszlovak Koztarsasadg és Szovjetunio
(A c) és d) részfeladatnal a helyes valaszok eltéré sorrendben is elfogadhatok.)

11. Eurodpai Unié (Elemenként 0,5, 6sszesen 3 pont.)

a) A: Europai Bizottsag B) Eurdpai Parlament

b) aru, téke, személyek, szolgaltatdsok (4 helyes vailaszok eltéré sorrendben és
mas megfogalmazasban is elfogadhatok.)

12. Magyar tarsadalom (Elemenként 1, 6sszesen 4 pont.)
a) szlovakok:  (csehszlovak-magyar) lakossagcsere-egyezmény  keretében
hazéankat elhagyok nagy szama miatt (Mds, hasonlo értelmii valasz is elfogadhato.)
németek: (Németorszagba vald) kitelepitésiik miatt (Mds, hasonlo értelmii
valasz is elfogadhato.)
b) cigany
c) magas népszaporulat
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Kozépkori gazdasag (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen a kora kozépkori uradalmat és | 0—4

annak gazdasagi szerepét mutatja be.
A vélasz a forras felhasznalasaval 1ényegi O0sszefliggéseket
tar fel (pl. az arutermelés visszaszoruldsa miatt onellatd

gazdalkodas).
Tajékozodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
és id6ben elhelyezi. 04

T Megoldisibol egyértelmiten kideriil, hogy a kora | Inem

kozépkorban (az V-X. szdzadokban) Nyugat-Europaban | | 3]
alakult ki az uradalmi rendszer.

Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([illlli::l(')'
torténelmi  fogalmakat: ~ pl.  kozeépkor,  gazdasag, | | ¢ 3]'

mezOgazdasag, ipar, Onellatas, uradalom.

Forrasok M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrasban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a birtokleiras valamely lényegi elemét (pl. az | (4

uradalom kiilonb6z0 gazdasagi épiiletekkel rendelkezett), | [nem

¢és ezzel kapcsolatban relevans megéllapitast tesz (pl. ez a | adhaté:
raktarozast és onellatast tette lehetévé) vagy rogziti, hogy | 1¢€s3l
Asnapumban nem ¢éltek kézmiivesek, és megallapitja, hogy
a birtokleiras ezt hidnyossagként rogzitette.

Eseményeket M A vizsgdz6 bemutatja a kora kozépkori uradalom
alakito tényezok gazdasagi szerepét.
feltarasa T Rogziti, hogy a kora kozépkor gazdasagi alapegysége az

uradalom volt, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. arutermelés / kereskedelem / pénzgazdalkodas
visszaszorulasaval oOnellatd gazdalkodas valt altalanossa;
lakossdga a fOld terményébdl €It / mindenr6l maga | (_g
gondoskodott). [nem
T Rogzit egy tovabbi tényt az uradalmakkal kapcsolatban | adhato:
(pl. csak csekély mezdgazdasagi felesleg keletkezett; a | 1¢és4l]
paraszt terményszolgéltatdssal és  munkaszolgalattal
tartozott; az uradalomhoz falu, szant6, legeld, erdd
tartozott), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(az uradalom raktarozo €s ujraclosztd szerepet is betoltott;
biztositotta a birtokosok ellatasat; kdzpontja az udvarhaz

volt).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. | 0-2
nyelvhelyesség A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. ENSZ (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd bemutatja az ENSZ legfontosabb szerveit és a | 0—4

vilagszervezet —milkddésének alapvetd sajatossagait.
Valaszaban kitér arra, hogyan biztositotta az ENSZ
felépitése a vildghdboriban gydztes nagyhatalmak
dominancidjat a nemzetkozi diplomacidban és a szervezet
folyamatos miikodését a hideghabort id6szakdban is.

A valasz a forrasok  felhasznalasaval Iényegi

Osszefiiggésekre utal.

Tajékozodas térben | M A vizsgizo a torténelmi eseményeket térben és idében

és idoben elhelyezi. 04
T Roégziti, hogy az ENSZ a II. vilaghabori utdni vilag a([illlli::l('):

nemzetkozi politikai egytittmiikodése erdekeében / 1945-ben | ' 3]
(San Franciscoban) jott l1étre.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét a([;;g::,)_
torténelmi fogalmakat: pl. nemzetkozi, béke €s biztonsag, | | 3]'
vétdjog, Kozgyiilés, Biztonsagi Tandcs, dllando tag.
Forrasok M A vizsgazo beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.
T Rogzit a Biztonsagi Tandcs munkéjaval kapcsolatos
valamely tényt az Alapokmany és a kép alapjan (pl. a BT-t
az ENSZ Alapokményaban megfogalmazott rendelkezések 0-4
jogositjak fel cselekvésre, az iraki diktatorikus rendszert a | [P
e , Y r1ar , adhato:
békére veszélyesnek itéltek), €s ezzel kapcsolatban | ' & 3]
valamilyen érdemi megéllapitast tesz (pl. a nemzetkdzi
kozosség targyaldasztal mellett igyekszik megoldani a
problémakat; a Biztonsdgi Tanacs hatdrozatai az ENSZ

tagallamok részére kotelezd érvényliek).

Eseményeket M A vizsgazd alapvetden az ENSZ két legfontosabb

alakito tényezok szervét mutatja be, és értelmezi a Biztonsdgi Tandacs

feltarasa szerepét a vilagszervezet folyamatos mikddésének
biztositdsaban.

T Rogziti, hogy a Kozgyllés és a BT az ENSZ két
legfontosabb szerve, ¢és a szervezet mukodésével /
felépitésével kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a
nemzetkdzi béke €s biztonsag fenntartasara alakult meg; a
Kozgytilésben minden tagdllam egy  szavazattal 0-6

rendelkezik; a Biztonsigi Tanacs eredetileg 11, ma 15 a([il;g:l(r
tagjabol 5 allando). 1 és 4]'
T Rogziti, hogy a nemzetkdzi szervezetben a Biztonsagi
Tanécs intézménye és az 5 allando tag (USA, Szovjetunio,
Kina, Franciaorszag, Nagy-Britannia) vétdjoga garantalta a
habortiban gydztes nagyhatalmak dominanciajat, és ezzel
kapcsolatban  Iényegi  megallapitast tesz  (pl. az
érdekérvényesités e végsd eszkoze nélkiil a nagyhatalmak
nem vettek volna részt a szervezet munkdjaban; a
hideghaboru évtizedeiben ez az intézmény biztositotta;
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hogy az egymassal szemben 4ll6 nagyhatalmak stlyos
érdeksérelem nélkiill maradhassanak a targyaldasztal
mellett; a szervezet alland6 szintere volt a nagyhatalmi
vetélkedésnek; a szervezet épp a nagyhatalmi vetélkedés
miatt az elmult 60 évben ritkdn tudott hatékonyan és
eredményesen fellépni).

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. | 0-2

nyelvhelyesség A viélasz nem tartalmaz sllyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
15. Honfoglalas (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd bemutatja milyen katonai és politikai | 04

koriilmények kozott keriilt sor a Karpat-medence keleti
felének elfoglalasara.

A valasz a forras felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal.

Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idoben
és idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy a honfoglaldas soran a magyarsag a
Karpatoktdl keletre levd széllasteriiletekrdl (a forrdsok 04

szerint Etelkdz) koltozott a Karpat-medencébe a IX. szazad a([;l‘::::,r
végén vagy emliti, hogy a honfoglalas a Karpatok | | & 3]'
északkeleti hagoin (pl. Vereckei- és Tatar-hagd) és az
erdélyi héagoékon (pl. Békdas-szoros) keresztiil tortént
894/895-ben.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét a([illlne::::i-
torténelmi fogalmakat: pl. Karpat-medence, torzsszovetség, | 1 4 3]'
Etelkoz, hdgd, besenyd.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy a forrds a ftirkdk kifejezés alatt a| (g4

magyarokat ¢érti, és a leirassal kapcsolatban lényegi | [nem
megallapitast tesz (pl. a bolgar diplomacia a besenydket | adhaté:
mozgositotta a magyarok ellen; a besenydk akkor tdmadtak | 1és3l
meg a magyarokat, amikor féerdik hadjaraton voltak; a
besenyd tdmadés is hozzajarult a magyar honfoglaldshoz).

Eseményeket M A vizsgazo alapvetden a honfoglalds katonai-politikai

alakito tényezok koriilményeit mutatja be.

feltarasa T Rogziti a honfoglalast kozvetleniil megel6z6 és az azt 0-6
kisérd hadéaszati-politikai eseményeket (pl. 894-ben bizanci a([;;g::,)_

szGvetségben tamadas Bolgar Birodalom ellen; 894-ben | 'y 4 4]
Arpad hadjarata a frankok ellen Pannonidba; 895-ben
kiizdelem a bolgarok €s besenyOk ellen; a sztyeppei népek
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vandorlasa kovetkeztében a beseny6k ratamadtak az
etelk6zi magyarokra), és ezekkel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. a honfoglalas 0sszetett — tervezett és
kényszeri — események lancolataként zajlott le; a
honfoglalds pontos eseménytorténetét még nem sikeriilt
rekonstrudlni; a magyar torzsszovetséget iranyito
személyek neve — Arpad, Almos, Kurszan — ismert, de a
pontos rangjuk bizonytalan) vagy emlit egy masik —
tudomanyosan alatdmasztott — elméletet a honfoglalassal
kapcsolatban (pl. kettds honfoglalds elmélete), és roviden
Osszefoglalja annak f6 allitasait a 894/895 ¢és 899/900
kozotti idészakra vonatkozoan (pl. Arpad magyarjai a
Kéarpat-medencében mar javarészt magyarokat talaltak).

T Rogziti a Karpat-medence keleti felének honfoglalés kori
hatalmi viszonyait (pl. délen és keleten bolgar, északon
részben morva uralom; az egész medencében jelentds szlav
¢s avar lakossag) €s ezzel a kapcsolatban a honfoglalashoz
kotddéen lényegi megallapitast tesz (pl. a honfoglalast
megkonnyitette az a tény, hogy a teriiletet korabban ural6
birodalmak hanyatlé helyzetben voltak / birodalmaknak
nem itt volt a kdzpontja; a magyarok az Alfoldre és
Erdélybe valdé bevonuldas utini években uralmuk ald
hajtottak a Dunatdl keletre eso teljes teriiletet).

Ugyanarra a valaszelemre nem adhato pont két kiilonbozo
szempont tartalmi értékelésénél.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. | 0-2

nyelvhelyesség A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
16. Reformaciéo Magyarorszagon (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladat- A vizsgaz6 alapvetden a magyarorszagi reformacié kulturalis

megértés hatésait elemzi.

Az elemzés feltdrja az Erdélyi Fejedelemség teriiletén
megvaldsuld tolerans valldsgyakorlat Osszetevoit, s utal a

felekezeti soksziniiségre. 0-8
A vizsgazd vaélaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idOben
térben és elhelyezi. 0-4
idoben T Rogziti, hogy a XVI. szdzadban kibontakozd reforméacidé a | [nem

szdzad végére atalakitotta Magyarorszag vallasi térképét. Emliti, | adhaté:
az Erdélyi Fejedelemség teriiletén megvalosuld valldsgyakorlat | 1és3]
legalabb egy terlileti sajatossagat.
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Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a témahoz
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszeriien hasznalja a kovetkez$ Altalanos és konkrét a([illgt[:’r
fogalmakat: pl. reformaécio, ‘ anyaqyelyﬁség, kalvinista /| & 3]'
reformatus, lutheranus / evangélikus, unitarius.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy az oktatds, nyelvmiivelés fontos kdzpontjai
voltak a létrejovo kollégiumok (iskoldk) és megallapitja, hogy a
reformacié Magyarorszagon is magas szinvonalll iskolarendszert
hozott 1étre.

T Rogziti a nyomtatott Bibliaforditas (Sylvester Janos altal | _g

forditott ~ Ujszovetség)  megjelenésének  jelentSségét  €s | [pem
megallapitja, hogy a reformdci6 elinditotta a magyar nyelvli | adhaté:
irasbeliség és prédikalas viragzasat vagy megallapitja, hogy az 0j | 1¢és5]
miivek megjelenését mecénasként tdmogattak egyes nagyurak.

T Rogziti az erdélyi orszaggyiilés valldsi tlirelemrdl szolo
rendelkezésének tartalmat, és megallapitja, hogy Erdélyben a
felekezetek tobbnyire békében éltek egymds mellett (biztositottak
a szabad valladsgyakorlatot / tiltottdk a  felekezeti

ellenségeskedést).
Eseményeket | M A vizsgazd alapvetden a reformdcié hazai kulturdlis hatdsat
alakito vizsgalja, és feltarja az erdélyi vallasi viszonyok Osszetevoit.
tényezok T Rogziti, hogy Magyarorszdgon / Erdélyben megjelent a
feltarasa reformécio lutheri irdnyzata, és ezzel kapcsolatban Iényegi

megallapitast tesz (pl. a szdsz varosi polgarok korében mar a
Mohacs elotti idokben elterjedt; német jellege miatt a szasz
varosok befogadtdk / a magyar nemesség zome elutasitotta; az 1ij
tanokat a német egyetemeken tanul6 didkok hoztak magukkal).

T Rogziti, hogy a szazad folyamdn a magyarsag jelentds része a
kalvini reformacié hivévé valt, és megallapitja ennek valamely
jellegzetességét (pl. egyhdzkozosségek presbitériumi vezetése;
viszonylagos  Onallésaga; rendi ellenalldas  gondolatanak 0-10
megjelenése) vagy utal a reformaci6 egyéb kulturalis | MM
. 1~ o 1 Y , adhato:
jelentéségére (pl. a Kéroli Gaspar-féle bibliaforditas kapcsan). 1és 6]
T Emliti az erdélyi tolerans vallasgyakorlat valamely okat /
Osszetevjét (pl. fejedelemség / fejedelem kiils6-belsd helyzete; a
rendelkezések az un. bevett vallasokra — katolikus, evangélikus,
reformatus, unitdrius — vonatkoztak), és megallapitja, hogy a
felekezeti megoszlas kovette a rendi tagoltsdgot is (magyar
megy¢k kalvinistak, a szasz székek lutheranusok, a székelyek
pedig tobbnyire katolikusok) vagy emlitheti, hogy az Eurdpaban
ildozott antitrinitariusok Erdélyben telepedhettek meg unitarius
egyhazat hozva létre.

T Onalldé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.
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Megszerkesz- | A Kkifejtés mondatokbol 4all, a mondatok vildgosak és
tettség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség | Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8
A tanulo megallapitisai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

17. Széchenyi reformprogramja (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetdéen Széchenyi reformprogramjanak | 0-4

alapelveit mutatja be.

A valasz a forras felhasznalasaval Iényegi 0sszefiiggéseket

tar fel (pl. gazdasagi reformok elsddlegessége; polgari

jogegyenlOség; politikai reformok visszafogottsaga).

Téajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében

és idében elhelyezi.

T Megemliti, hogy a magyar reformkor tulajdonképpen 04

Széchenyi tevékenységével (pl. a Hitel kiadasaval) agﬁ?&-

kezd6dott vagy hogy reformkornak az 1830-48 kozti | & 3]°

idészakot nevezziik. Magyarorszag ebben az iddszakban a

Habsburg Birodalom része.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalinos és konkrét agﬁ?&-

torténelmi fogalmakat: pl. gazdasag, tarsadalom, reform, | & 3]
Osiség, orokvaltsag, adomentesség.

Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogziti, hogy Széchenyi megsziintetné a nemesi 04
kivéaltsagokat (pl. adomentesség, birtokbirhatis), és a«lilllg:i-
megallapitja, hogy ezzel megteremtené a polgari | & 3]°
jogegyenlOséget vagy célja a gazdasagi fejlodés elotti
akadalyok felszdmolasa volt.

Eseményeket M A vizsgazd bemutatja Széchenyi reformprogramjanak
alakito tényezok alapelveit.
feltarasa T Rogziti, hogy Széchenyi elsddlegesen gazdasagi

reformokat akart megvalositani, és megallapitja, hogy a
tarsadalmi  valtozasok ebb8l koévetkeztek volna (pl. | 0-6
jogegyenldség) vagy megallapitja, hogy reformjat a ag:g::,)_
fonemesség vezetésével gondolta elérni. 1 és 4]°
T Rogziti, hogy Széchenyi reformjait fokozatosan és az
uralkodoval / a bécsi udvarral egyiittmiikodve képzelte
megvalositani, és megallapitja, hogy politikai valtozasokat
alig tervezett.
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Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2
nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Aprilisi torvények és a kiegyezés (hosszi)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen Magyarorszagnak ¢és a| 0-8

birodalomnak a viszonyéat ismerteti és elemzi, 1848-ban ¢és
a kiegyezést kovetden.
A valasz 1ényegre toréen mutatja be az 1848-as ¢s az 1867-
es szabalyozas kiilonbségeit.
Az elemzés feltarja az aprilisi torvények hidnyossagait a
kozos ligyek szabalyozdsaban, és bemutatja a kiegyezési
torvény kozos ligyekre vonatkozo rendelkezéseit.
A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
Téajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében
és id6ben elhelyezi. 0-4
T Megallapitja, hogy a kiegyezést 1867-ben kototték, [nem,
; ey . . adhato:
részlegesen felujitva az 1848-as forradalom torvényeit. A | 4 3]
dualista &llam Ausztridbol és Magyarorszagbdl allt.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét | [nem
fogalmakat: pl. kiiliigy, hadiigy, pénziigy, kormdany, | adhaté:
torvényhozas, dualizmus, pragmatica sanctio, kozos tigyek, | 1¢€s 3l
k6z0s minisztériumok.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti, hogy az 1848-as aprilisi torvények a végrehajtd
hatalmat a megalakuld6 magyar kormanyra biztak, és ezzel
kapcsolatban relevans megallapitast tesz (pl. megsziintették
a kordbbi korményszerveket; Magyarorszdg 0nallo
pénziiggyel ¢s hadiiggyel rendelkezett; a kozos kiiliigyekre
a kirdly személye koriili miniszter gyakorolhatott
befolyast). 0-8
T Régziti, hogy a kiegyezés kozds tigynek ismerte el a | [mem
. . .. : yo s e , | adhato:
kiiliigyet €s a hadiigyet (ill. az ezeket fedezd pénziigyet), €s | | 5]
ezzel kapcsolatban relevans megéllapitast tesz (pl. ezek
iranyitasat a kozos miniszterek végezték; a kozos ligyek
rendszere a Pragmatica Sanctio-bol kdvetkezik).
T Pl. rogziti, hogy a kiegyezés a kozos ligyek ellendrzésére
létrehozta a delegacidk intézményét, €s ezzel kapcsolatban
relevans megallapitast tesz (pl. ezek nem alkottak kozos
torvényhozo testiiletet; az uralkodé befolyasa a kozos
iigyekre nagy volt).
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Eseményeket M A vizsgazo6 feltarja Magyarorszagnak ¢s a birodalomnak
alakito tényezok a kiegyezést kovetd viszonyat.
feltarasa T Rogziti, hogy az aprilisi torvények nagyfoku onalldsagot

biztositottak a magyar kormanynak, és megallapitja, hogy
a kozos uralkodd miatt a birodalom tovéabbra is fennallt
vagy rogziti, hogy az 4prilisi torvények nem tisztaztak,
milyen tigyek tekintendok kozosnek, és mi azok intézési
modja, és megallapitja, hogy ez kezdettdl fogva konfliktust
okozott az udvar és Magyarorszag kozott (végiil pedig a
szabadsagharchoz vezetett).

T Rogziti, hogy a kiegyezés két (nagyfoku oOnallosaggal
rendelkezd) allambol hozott 1étre egy dualista birodalmat, | (.10
¢és megallapitja, hogy a kiegyezés a kozos ligyek rendszerét | [nem
(1848-hoz képest) pontosan szabalyozta vagy hogy a kdzds | adhato:
iigyek rendezése tette tartdssa a megegyezést. 1 és 6]
T Rogziti, hogy a két allam 06nalld torvényhozéssal
(orszaggytiléssel) €s  végrehajtassal  (kormannyal)
rendelkezett, és megallapitja, hogy a kozds ligyeket a
k6zos miniszterek irdnyitottdk a delegaciok ellendrzése
mellett (de ezekre az uralkoddnak is nagy befolyasa volt)
vagy rogziti, hogy a kiegyezés Ferenc Jozsef és a (Dedk
vezette) magyar politikai elit kozott jott 1étre, és
megallapitja, hogy létrejottében és fenntartdsdban mindkét
fél érdekelt volt.

T Onalls ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s aldtdmasztja elemzését

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és| 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megdallapitdsai arnyalt elemzdokészségrol
tantskodnak.

A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
19. Demografia a XX. szazadi Magyarorszagon (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgdz6 bemutatja mikor kovetkezett be demografiai | 04
fordulat a modern kori magyarorszagi népesedési
mutatokban.

Vélaszaban kitér az adatok mogotti okokra is.
Tajékozodas térben | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében | (_4

és idében elhelyezi. [nem
T Rogziti, hogy Magyarorszagon (és a fejlett vilagban is) a | adhato:
XX. szdzad végén demogréfiai visszaesés kovetkezik be. 1és3]
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Szaknyelv M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat. 0—4
T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét | [nem
torténelmi  fogalmakat: pl. népesség, természetes | adhato:
szaporodas, fogyads, halalozasi rata, halanddsag, | 1¢s3l
szliletésszam, gyes.

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhato
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik. 04
T Rogziti az 1980-as népszamlalasig kimutathatd a([ll;li:::')'

népességnovekedest, €s megallapitja az utdna kovetkezd | | g 3]
id6észak népességcsokkenésének tényét, okait.

Eseményeket M A vizsgazd alapvetden a magyarorszagi népesedési

alakito tényezok mutatokban bekdvetkezd valtozasokat mutatja be, és

feltarasa bemutatja a lakossdgszdm csokkenésének legfontosabb
okait.

T Rogziti, hogy a sziiletésszdm, majd a 80-as évektdl a
népességszam csokkenése szamos tarsadalmi jelenséggel
(pl. n6k munkaba allasa; varosiasodas; értékrend valtozasa;
¢letszinvonal romléasa stb.) magyardzhatd, és megéllapitja,
hogy a mindenkori kormanyzatoknak a folyamat | (_g

megallitasara kidolgozott programja (pl. gyes) eredményes | [nem

volt / csak korlatozott eredménnyel jart. adhato:
T Rogziti a népességfogyas Osszetevoit (pl. sziiletésszam | 1¢és4]
csokkenése; halalozasok szamanak emelkedése; a férfiak
varhato élettartamédnak csokkenése) és ezzel kapcsolatban
relevans megallapitast tesz (pl. a folyamatok részben
megegyeznek a fejlett orszadgokra jellemzd trendekkel; a
folyamatok a hazai egészségiigyi / tarsadalmi viszonyokbol
kovetkeznek; a népességesokkenés sulyos
kovetkezményekkel jar; az eloregedés és a munkaerdhiany
gazdasdgi problémakat is okozhat).

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan | 0-2

nyelvhelyesség felépitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
20. Mai magyar tarsadalom (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetden a romdk jelenkori hatranyos | 0-8

helyzetének Osszetevoit ismerteti €s elemzi.

A valasz lényegre torOen mutatja be az iskoldzottsagbeli
lemaradasban mutatkozo6 hatranyt.

Az elemzés feltarja a telepiilésteriilet és a demografiai
viszonyok alakul4sa hogyan fligg 0ssze a romak hatranyos
helyzetével.

A vizsgaz6 vélaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
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Tajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében
és idében elhelyezi. 0-4
T Megallapitja, hogy a romdak hétranyos helyzete az utobbi | [nem
évtizedek Magyarorszagdn nem enyhiilt, s6t sulyosbodott. | adhaté:
Emliti, hogy az orszdg mely teriiletein nagy a romdak | 1és3l

szdmaranya.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4

T Szakszerlien hasznalja a kovetkez6 altalanos és konkrét | [nem
fogalmakat: pl. etnikum, kisebbség, oktatas, népszaporulat, | adhat6:

hatranyos megkiilonboztetés, szegregacio, | 1¢s3l
munkanélkiiliség.
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban taldlhatod
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogzit valamilyen relevans adatot az iskoldzottsaggal
kapcsolatban (pl. az érettségizettek ¢és diplomasok
rendkiviil alacsony aranya; a szakképesitéssel rendelkezdk
alacsony aranya; a kizarolag altalanos iskolat végzettek
magas aranya; a még altalanos iskolat sem végzettek
magas aranya; az 1idésebb korosztalyok alacsony
végzettsége), és megallapitja, hogy a romdk atlagos iskolai | (g

végzettsége (a tobbségi tarsadaloméhoz képest) alacsony. [nem
T Rogziti, hogy a romak elsdsorban az orszag (észak)keleti | adhato:
/ délnyugati régidiban élnek nagyobb szadmban, és| 1ésSI
megallapitja, hogy ezek az orszag fejletlenebb teriiletei
vagy emiatt ezeken a teriileteken a problémék halmozottan
jelentkeznek.

T Rogzit valamilyen relevans tényt a korfakkal
kapcsolatban (pl. a romaknal a legfiatalabb korosztaly a
legnépesebb; az atlagéletkor alacsony), és megéllapitja,
hogy a romak népszaporulata meghaladja a tobbségi

lakossagét.
Eseményeket M A vizsgazd feltarja romdk jelenkori hatranyos
alakité tényezok helyzetének okait.
feltarasa T Rogziti, hogy a romdk nagyobb aranyban

munkanélkiiliek, mint a tobbségi lakossdg vagy a romak
atlagos jovedelme joval alacsonyabb, mint a tobbségi
lakossagé, ¢és megallapitja ennek valamely okat /
Osszetevojét (pl. ez elsOsorban  képzetlenségiikkel
magyarazhatd; olyan régiokban élnek nagy szamban, ahol | (_1¢
kevesebb a munkalehet0ség; mara mar a masodik | [nem
generacid nd fel munka / munkalehetdség nélkiil). adhato:
T Rogziti, hogy a szegény romék az olcsobb lakhatds miatt | 1 ¢és 6]
a szegény térségekbe koltdoznek, és ezzel kapcsolatban
relevans megallapitast tesz (pl. ezekben a térségekben
eleve kevesebb a munkalehetdség; hatranyuk fokozodik)
vagy rogziti, hogy a roma népesség demografiai robbanasa
még nem zarult le, és megallapitja, hogy a nagy
gyerekszam is szegénységre hajlamosito tényezo.

T RoOgziti a romdk hatranyos helyzetének egy tarsadalmi
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Osszetevojét (pl. a tobbségi tarsadalom és a romak kozti
fesziiltség / elditéletek egy akut probléma), és ezzel
kapcsolatban relevans megallapitast tesz (pl. 1étezik iskolai
szegregacid; a kormdnyzati / civil felzarkdztatési
programok az elmult évtizedekben kevés sikert értek el).

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és | 0-8
nyelvhelyesség egyértelmiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitdsai 4rnyalt elemzdékészségrol

tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
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